

**УДОСТОЕНЫ НАГРАД В ЧЕСТЬ ДНЯ РОССИЙСКОЙ НАУКИ**

В Донецкой государственной академической филармонии 6 февраля, в преддверии Дня российской науки, состоялось торжественное мероприятие, на котором министр образования и науки ДНР О. В. Трофимов вручил ректорам и сотрудникам университетов Республики ведомственные награды. В их числе – и представители ДонНТУ. Нагрудным знаком МОН ДНР «Почётный работник

науки и технологий Донецкой Народной Республики» награждён ректор вуза **А. Я. Анооприенко**. Грамоты и благодарности за добросовестный и плодотворный труд, высокий профессионализм, весомый вклад в развитие системы высшего образования ДНР удостоены первый проректор нашего университета **А. А. Каракозов**, проректор **А. Н. Рязанов** и коллектив **АДИ ДонНТУ**, возглавляемый директором **Р. Ю. Загладой**.

А на торжественном заседании, посвящённом Дню российской науки, которое состоялось 8 февраля в Донецкой академии управления и государственной службы, прошла церемония награждения лучших представителей научного сообщества ДНР. Награды пяти учёным Республики, в числе которых – проректор ДонНТУ профессор, доктор

технических наук **А. Б. Бирюков** и заведующий кафедрой энергомеханических систем вуза профессор, доктор технических наук **А. П. Кононенко**, вручили Глава ДНР **Д. В. Пушилин**. Донецкие политехники удостоены знаков отличия «За заслуги перед Донецкой Народной Республикой» III степени.

**О. ЗИМОГЛЯДОВА,
О. ШАБЕЛЬНИК**

**К ГОДУ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА****СЛАВИМ ГЕРОЕВ-ОСВОБОДИТЕЛЕЙ!**

День защитника Отечества – праздник мужества и памяти наших героических предков и их великих побед. Это праздник всех тех, кто в разные годы защищал Родину, и тех, кто сегодня несёт службу в рядах Вооруженных сил России и в зоне проведения СВО. 16 января 2025 г. президент РФ В. В. Путин в целях сохранения исторической памяти, в ознаменование 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., в благодарность ветеранам и признавая подвиг участников СВО, подписал указ о проведении в стране Года защитника Отечества.

Мы глубоко признательны ветеранам войны, отстоявшим в тяжёлые годы испытаний независимость и целостность государства, а также труженикам тыла, самоотверженным трудом приближившим Великую Победу.

Особо хочу коснуться событий нынешнего военного противостояния, когда донецкие политехники встали на защиту Родины с самого его начала – с 2014 г. Но особые примеры мужества показали представители вуза в ходе СВО, начиная с февраля 2022-го. Многие из них пали смертью храбрых, защищая Отечество. Их фотографии размещены на памят-

ных мемориалах I учебного корпуса и музея истории ДонНТУ, у которых всегда стоят живые цветы. Вспомним их имена: **А. Н. Дудников**, **С. Е. Галахов**, **А. Н. Чёрный**, **С. В. Кривошеев**, **А. В. Деркачёв**, **В. А. Комахин**, **С. С. Татаров**, **Г. А. Сокуренко**, **Р. А. Перепелица**, **Т. С. Сизонов**, **Д. М. Бочаров**, **О. С. Крисак**, **Н. С. Назаров**, **М. О. Полозняк**, **А. С. Савосин**, **А. А. Кудрявцев**, **А. Б. Шмаков**, **Е. Л. Воскобойников**, **В. Е. Нефёдов**.

А те преподаватели и студенты, которые вернулись к мирной жизни, продолжают своими успехами в научной, учебной и производственной деятельности возрождать былую славу Донбасса.

Уважаемые политехники! Каждый из нас вносит свой вклад в защиту Родины, добросовестно исполняя профессиональный долг, работая на благо нашего университета, а также на процветание Республики и страны. Искренне желаю всем крепкого здоровья, счастья, мира, семейного благополучия, профессиональных успехов и уверенности в завтрашнем дне!

**А. Я. АНООПРИЕНКО,
ректор ДонНТУ**

**С ПРЕКРАСНЫМ
ПРАЗДНИКОМ
ВЕСНЫ!**

Дорогие женщины, поздравляем вас с Международным женским днём! Желаем вечной красоты и обаяния, удачи и профессиональных успехов! Пусть ваша жизнь будет наполнена светом, гармонией и любовью родных людей, пусть близкие будут здоровы и счастливы, самые смелые желания сбываются, а трудности обходят стороной.

Вы – украшение и гордость нашего коллектива. Благодарим вас за плодотворный труд, креативность, упорство и высокие достижения в работе!

**С любовью и уважением,
мужской коллектив ДонНТУ**



К ГОДУ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

С ПРАЗДНИКОМ МУЖЕСТВА, СИЛЫ, ОТВАГИ!

Возле памятного мемориала, расположенного в 1 учебном корпусе, 21 февраля прошёл митинг, приуроченный ко Дню защитника Отечества. Организатор мероприятия – Студенческий центр культуры (директор – Е. В. Багза) и профком работников. В нём приняли участие руководство вуза, представители профкомов вуза и Совета обучающихся, преподаватели, сотрудники, студенты, а также участники СВО: Д. Пшеничный, Г. Немов, Д. Филиппин, А. Гаврилин, С. Бедарев, С. Тимошенко. Свечу памяти о погибших зажёг Г. Немов, после чего минутой молчания присутствующие почтили героев, отдавших свои жизни за освобождение Родины в ходе СВО.

Митинг открыл ректор А. Я. Аноприенко. Он сказал: «Сегодня мы в первую очередь вспоминаем политехников, ушедших защищать Отчизну и отдавших за неё жизни. Они были талантливыми, перспективными людьми, вставшими на защиту Отечества. Это накладывает на нас огромные обязательства – мы должны с удвоенной энергией добиваться успехов во всех сферах деятельности. Отдельная благодарность тем, кто прошёл горнило войны и вернулся учиться и работать в родной вуз».

Профессор кафедры ОПМ В. Б. Малеев рассказал о недавно погибшем коллеге – старшем преподавателе А. А. Кудрявцеве,

который любил жизнь, свой вуз, был мастером на все руки и даже находясь на службе продолжал работать и опубликовал шесть статей. Память о нём будет жить в наших сердцах.

Декан ФННЗ И. В. Филатова подчеркнула, что жители Донбасса особенно понимают слова «защитник Отечества». Она вспомнила студентов и преподавателей своего подразделения, которые погибли в ходе СВО, а также Ирина Викторовна пожелала всем скорейшего наступления долгожданного мира.

Директор ЦИКТ ДонНТУ, член Союза писателей ДНР С. В. Иваница отметил, что 23 февраля – важный день для всей страны. Защитники Отечества в ДНР – это символ особого мужества. Их подвиг вдохновляет и напоминает всем, что свобода достаётся дорогой ценой! В 2022 г. десять сотрудников ЦИКТ ушли на фронт. К огромному сожалению, среди них есть погибшие. Есть и те, которые продолжают доблестно сражаться на фронте, а также те, кто вернулся работать в ДонНТУ. Коллектив ЦИКТ и вуз безмерно гордятся всеми! С. В. Иваница также прочёл собственное стихотворение об ощущениях человека, впервые увидевшего войну буквально из своего окна. Завершился митинг возложением цветов.



Также ко Дню защитника Отечества в ДонНТУ состоялся ряд мероприятий. НТБ организовала книжные инсталляции и выставку – «На страже Родины» и «Веками Родину сыны защищали», а также литературную и онлайн-викторину «Защитников Родины славим!». В музее истории вуза подготовлена экспозиция «Во славу наших отцов, дедов и прадедов, сокрушивших фашизм». Российские студотряды университета вместе с профбюро ФИЭР провели мероприятие «Патриоты – это Мы». ФМТ подготовил патриотическую инсталляцию «Долг. Честь. Родина».

О. ЗИМОГЛЯДОВА
О. ШАБЕЛЬНИК

Фото Н. БОЙКО, студента ФИЭР

ПАДАЮТ РЕБЯТА ПРЯМО В НЕБЕСА...

*Памяти нашего сотрудника, бойца СВО,
Александра Борисовича Шмакова*



Таким мы его запомнили...

В 2012 г. Александр Шмаков, выпускник Донецкого техникума экономики и химических технологий, поступил в ДонНТУ на специальность «Вычислительные комплексы, системы и сети», но не добрал баллов для бюджетного места, а для обучения на платной основе у родителей не было средств. Александр решил устроиться на

работу и получил предложение от директора ЦИКТ стать сотрудником сетевого отдела нашего вуза, где он смог бы приобрести практические навыки, а позже поступить учиться на заочный факультет. Так он стал работать в ЦИКТ техником 1 категории. Саша с удовольствием окунулся в освоение новых технологий и знаний. Очень скоро он стал отличным и ответственным специалистом, не уступающим квалифицированным инженерам своего отдела. Тихий, скромный, работящий и безотказный, с обаятельной мимолётной улыбкой, Александр стал общим любимцем у сотрудников.

Саша родился 17 февраля 1983 г. в семье талантливого инженера-электроника Б. А. Шмакова и увлечённого педагога-филолога Татьяны Фёдоровны. Александр был их единствен-

ным сыном и быстро впитывал все знания, которые щедро дарили ему любимые родители. Он с удовольствием помогал папе в реализации его хобби по ремонту и модернизации разной аппаратуры, начиная от пылесоса и телевизора и заканчивая компьютерами. Сколько радости было, когда устройство вдруг «оживало» в результате их труда!

А мама привила Саше любовь к чтению хороших книг, пониманию смысла, что так часто ускользает от невнимательных читателей. Вся семья любила музыку и хорошее кино, которое дружно обсуждала после просмотров.

Чтение философских книг позже подвигло Александра к вере в Бога, и он посвящал свободное время служению в храме в качестве послушника. И всё было хорошо в его жизни –

любимая семья, планы на будущее, но всё оборвала война...

С начала СВО Александра призвали на службу. Нам трудно представить его в окопе с автоматом, стреляющего по врагу, но Саша честно и до конца своей такой короткой жизни выполнял воинский долг по защите Родины. Он не успел заработать наград, ведь пули и осколки не щадят никого... При выполнении задания своего взводного, в боях под посёлком Водяное, 16 февраля 2023 г. Александр получил ранения, не совместимые с жизнью.

Нам не найти слов утешения для родителей, но мы разделяем с ними скорбь и храним память об их сыне и нашем товарище Александре Шмакове – светлом, замечательном Человеке.

Сотрудники ЦИКТ

К ГОДУ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

СИЛА В ПРАВДЕ

В вузе прошёл круглый стол на тему «Сила в правде». В мероприятии приняли участие ректор А. Я. Аноприенко, проректор А. Н. Рязанов, сотрудники и студенты университета, а также главный редактор газеты «Товарищ замполит» В. В. Пряхин, заместитель председателя Народного совета ДНР Н. О. Сытов, директор донецкой школы № 2 Л. Г. Ошурко, глава Иловайска Д. А. Зубов, учредитель литературной премии И. Ю. Калмыков, председатель Ассоциации ветеранов СВО Е. Д. Гриценко, замполиты 91 полка А. П. Банделюк и А. С. Степанов, член СП России И. О. Лысый, а также участники СВО – С. В. Семичасный, В. Н. Попков, заведующий кафедрой МСМО ДонНТУ В. В. Полтавец и аспирант Д. В. Пшеничный.



А. Я. Аноприенко напомнил, что 2025-й год объявлен Годом защитника Отечества – это связано с 80-летием Победы. Донецкие политехники приняли активное участие в обороне Родины с самого начала военного противостояния. Многие из них пали смертно храбрых, защищая её.

На мероприятии В. В. Пряхин познакомил с общественным движением «Товарищ замполит». Он подчеркнул, что

будущее предстоит построить молодому поколению, поэтому все должны участвовать в воспитании и формировании молодёжи. Владимир Владимирович сделал акцент на том, что искоренить наболевшие проблемы мирного и военного времени могут исключительно неравнодушные люди, руководствующиеся только осмысленной правдой.

Все участники мероприятия отметили его важность,

так как были рассмотрены проблемы всех жизненных сфер и предложены их коллективные решения.

Своими мыслями делились не только старшее поколение, но и студенты. Так, заместитель председателя штаба студотрядов вуза Никита Бойко (ФИЭР) рассказал о патриотической акции «Мирный десант» и заверил, что активисты будут участвовать в мероприятиях со школьниками.

В заключение проректор А. Н. Рязанов выразил пожелание, чтобы взаимодействие сообществ взрослых опытных людей и молодёжи было максимально тесным, включая патриотическую составляющую.

О. ЗИМОГЛЯДОВА
Фото А. ПИРОГОВОЙ

ЗАЩИТИЛИ ДОНБАСС И ГОТОВЫ К ЕГО ВОССТАНОВЛЕНИЮ!

В конце января защитили выпускные квалификационные работы студенты специальностей 21.05.04 «Горное дело» и 21.05.06 «Нефтегазовые техника и технологии». В период обучения в соответствии с Указом Главы Донецкой Народной Республики от 22.02.2022 г. № 31 «О призывае граждан 1995–2004 годов рождения на военную службу по мобилизации» они были призваны в ряды защитников Родины, а вернувшись к мирной жизни, ребята активно включились в учебный процесс, который завершился защитой дипломных работ.

Решением межведомственной комиссии по реализации трудовых, пенсионных и социальных прав отдельных ка-

тегорий лиц этим студентам присвоен статус «Ветеран боевых действий».

Хочется отметить, что дальнейшую профессиональную деятельность ребята связывают со специальностями, по которым прошли обучение. Судьбы этих студентов свидетельствуют, что они способны преодолеть все препятствия и жизненные перипетии.

Коллектив Института горного дела и геологии желает ребятам удачи в их дальнейшей профессиональной деятельности и успехов во всём!

И. ФИЛАТОВА,
декан ФННЗ
Д. ВЫГОВСКАЯ,
заместитель декана ГФ

**ПАМЯТИ ТОВАРИЩА...****АЛЕКСЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ КУДРЯВЦЕВ
(05.12.1976–21.01.2025)**

В ходе боевых действий в рамках проведения СВО погиб, отстаивая свободу и независимость Донецкой Народной Республики, наш товарищ, старший преподаватель кафедры теоретической механики ДонНТУ Алексей Александрович Кудрявцев. После окончания средней школы он поступил в Донецкий политех, где затем прошёл путь от ассистента до старшего преподавателя кафедры.

Алексей Александрович был прекрасным человеком и талантливым педагогом, высоким профессионалом, образцом преданности своему делу и незаменимым сотрудником. Он никогда не отказывался от любой работы и решал самые сложные задачи.

А. А. Кудрявцева призвали на службу в 2022 году, он награждён медалями «Участник специальной военной операции» и «За службу Отечеству», а также почётным знаком «За освобождение Донбасса».

Алексей Александрович навсегда останется в памяти и сердцах сотрудников не только кафедры теоретической механики, но и всех тех, кому посчастливилось знать этого замечательного человека и общаться с ним.

Ректорат ДонНТУ, коллекти夫 факультета интегрированных и мехатронных производств и все сотрудники вуза глубоко скорбят по поводу безвременного ухода из жизни Алексея Александровича Кудрявцева.



К ГОДУ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

АФГАНИСТАН: БЕЗ ПРАВА НА ЗАБВЕНИЕ

Официальная памятная дата вывода Советских войск из Афганистана – 15 февраля 1989 г., когда последняя колонна покинула территорию страны. Это день памяти и скорби по всем погибшим воинам-интернационалистам, он также посвящён тем, кто потерял товарищей, ценой своих жизней

исполнявших солдатский долг. Ко Дню вывода Советских войск из Афганистана научно-техническая библиотека подготовила книжную выставку «Афганистан: без права на забвение». На ней представлены военные экспонаты времён афганской войны из личной коллекции начальника

отдела охраны вуза А. И. Логвиненко, а также книги о героях-афганцах, исторические, документально-публицистические издания, воспоминания и дневники советских воинов, историко-политические сборники, репортажи из Афганистана и произведения по военной тематике.

Мы всегда будем помнить наших земляков, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, и гордиться их подвигами!

И. КОЛЮПАНОВА,

директор НТБ

О. КУЛЬКОВА,

заместитель директора НТБ

НАШИ ВЕТЕРАНЫ АФГАНСКОЙ ВОЙНЫ

Есть события, над которыми не властно время, и чем дальше уходят годы, тем яснее становится их величие. У каждого времени свои герои. Подвиги, совершаемые на афганской войне, во все времена будут стоять на высоком нравственном уровне, включающем лучшие качества гражданина, патриота, интернационалиста.

С начала афганского конфликта прошло почти полвека, но имена героев по-прежнему отзываются в наших сердцах, а боль утраты по погибшим не утихает, пронизывая время. Война, затянувшаяся на десять лет, оставила след в судьбах тысяч людей.

Афганская война стала одним из самых трагичных конфликтов в истории Советского Союза. Она началась 25 декабря 1979 г. и продолжалась 2238 дней, в течение которых наши солдаты защищали афганскую землю и население от жестокости и несправедливости.

Борис Александрович Никулушкин – обычный советский парень 60-х гг. прошлого столетия, который благодаря воспитанию родителей, общества с высокими моральными устоями и принципами, не мог пойти против своей совести.



Б. А. Никулушкин

И когда пришло время призыва в Советскую армию, он даже не подозревал, что его служба будет проходить в смертельно опасном Афганистане. С 1982 по 1985 г. Борис Александрович проходил срочную службу в Кабуле рядовым. После окончания

ния техникума он по распределению работал на шахте горным мастером, позже оттуда был призван в ряды Советской армии.

Не зря говорят, что те люди, которые прошли войну и видели её своими глазами, не всегда готовы рассказывать о ней. Был обычный рабочий день, время подходило идти домой, и, случайно встретившись с Борисом Александровичем, разговор вдруг зашёл о фотографиях, хранящихся в наших смартфонах. Перелистывая фото, я заметила его в военной форме, которую в прошлом называли «афганкой», и тут же спросила: «Вы что, служили в Афганистане?». Он немного смущился и как все мужчины-воины немногословно ответил: «Было дело...». До этого я знала, что за плечами скромного, всегда обходительного и доброжелательного Б. А. Никулушкина была служба в органах внутренних дел, которую он окончил в звании подполковника. Сегодня этот настоящий мужчина работает заместителем директора Центра информационных компьютерных технологий вуза. Он всегда организованный, умеющий выслушать, с тонким чувством юмора, отзывчивый наставник, заботливый и замечательный муж, отец и дедушка.

Несколько лет назад в наш университет пришёл работать начальником отдела охраны **Андрей Иванович Логвиненко** – человек, прошедший военную службу и имеющий военное прошлое. Таких людей всегда отличают пунктуальность, организованность и, конечно, требовательность к себе и окружающим. Позднее нам стало известно, что А. И. Логвиненко проходил службу в Афганистане в 1986 г. в пограничных войсках Комитета государственной безопасности СССР.

Работа Андрея Ивановича связана с безопасностью на территории университета, иногда мне кажется, что за рабочий день он успевает обойти, а скорее обежать и проконтролировать, всю террито-



А. И. Логвиненко (третий слева) с боевыми товарищами

рию южного кампуса не один десяток раз. Активный, сильный, мужественный и при этом терпеливый, знающий своё дело, уважительно относящийся к коллегам, он умеет выслушать, подсказать и помочь в сложившейся ситуации.

Недавно мы видели, как он встречал своих друзей-афганцев – Александра Павловича Вакурова и Владимира Александровича Буянова, которые посетили выставку «Афганистан: без права на забвение» в НТБ. Тёплые, братские чувства переполняли боевых друзей. Рассматривая экспонаты выставки, они вспоминали о службе в Афганистане. Андрей Иванович предложил своим сослуживцам в канун Дня памяти воинов-интернационалистов ежегодно встречаться, начиная с посещения традиционной выставки в нашей библиотеке.

У каждого времени свои герои. Подвиги, совершаемые на афганской войне, во все времена будут стоять на высоком нравственном уровне, включающем лучшие качества гражданина, патриота, интернационалиста. И мне хочется сказать: «Огромное спасибо. Спасибо за мужество, отвагу, доблесть и честь. Спасибо, что, пройдя через боль, смерть и слёзы, вы, уважаемые афганцы, сохранили человеческую доброту, честность и смелость!».

О. КУЛЬКОВА,
заместитель директора НТБ



К ГОДУ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА
и 80-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ, КАК МОГЛИ



*(Продолжение.
Начало в № 11, 2024 г.)*

Год сорок третий

В. И. Коновалов, канд. техн. наук, доцент кафедры горных машин:

«Зимой 1943 года мы пытались прорвать блокаду вдоль железной дороги Ленинград–Москва в районе Дубровки и Синявино. По льду удалось форсировать Неву, захватить у врага противоположный берег и прорвать кольцо блокады, связав узкой береговой полоской у Ладожского озера Ленинград с «Большой землёй». Не перечислить трудностей, пережитых в блокаде. Главная из них заключалась в нехватке продовольствия. Бойцы бережно относились к боевой технике: специально для этого строили траншеи, землянки, дзоты. Огромную роль в таких условиях играла моральная подготовка. Мы очень любили нашу землю и были уверены в победе. Каждому бою готовились, не покладая сил».

П. Я. Мальцев, швейцар администрации-хозяйственной части:

«Особенно памятным для меня оказалось выполнение задания командования в районе деревни Ивановки Смоленской области в июне 1943 г. Мне и моему товарищу была поставлена задача протянуть линию полковой связи между батареями и полковым наблюдательным пунктом, который был оборудован на северо-западной окраине деревни в противоположном рву. По приказу командира тянуть линию связи мы долж-

ны были прямо через Ивановку. Однако эта большая деревня была охвачена огнём: горели дома, сараи, деревья. Удлинив путь на 150 метров, мы не шли, а бежали с тяжелой катушкой, стараясь уложитьться по времени. Мы понимали, что корректировать огонь стомиллиметровых орудий полка без связи было невозможно. Как счастлив был командир нашего полка, когда мы, вернувшись в землянку, доложили: «Связь есть!». Самоутверженное выполнение воинского долга было законом для всего личного состава нашей бригады, сформированной в июле 1941 г. на Урале».

В. М. Клименко, д-р техн. наук, проф., заведующий кафедрой обработки металлов давлением:

«Победа наших войск под Сталинградом воодушевила тружеников тыла к трудовым подвигам. Я и ряд эвакуированных металлургов были направлены на Кузнецкий металлургический завод. Сибирь и Урал изготавливали металл и ковали оружие.

В цехе, где мне пришлось работать, прокатывали и обрабатывали металл, идущий на снаряды, миномёты и т. д. Освоили штамповку стаканов для снарядов на листопрокатном стане, блюминге. Даже на обжимной клети рельсово-блочного стана научились прокатывать броню для танков. Как оказалось, броневой лист, изготавливаемый в нашей стране, в том числе на Кузнецком металлургическом заводе, выдержал испытание войной.

Труженикам тыла было очень тяжело. Приходилось работать по долгму, а не по времени. Часто не выходили с завода по 2–3 суток. Работали без выходных. Питались очень скучно. Жили, работали, творили – всё держалось на осознании долга перед Родиной, находящейся в опасности, и долга перед воинами нашей армии».

Ф. К. Соснин, начальник отдела кадров:

«В феврале 1943 г. нашу стрелковую дивизию перебросили на Курскую дугу. Ожесточенные бои начались 5 июля в 2:30 ночи. Описать трудно. В течение нескольких суток не смолкал грохот тысяч орудий, непрерывный гул сотен самолётов, кошмарный скрежет и лязг металла, таранящих друг друга танков, частые броски и рукопашные схватки сотен и тысяч людей. Враг был обескровлен под натиском наших войск и немецко-фашистская армия начала отступать».

Н. М. Русанов, доцент кафедрыrudничных подъёмных установок:

«В 1943 году мы ещё не знали, что слова «Курская дуга» станут рядом с таким символом боевой мощи Советской армии, как Сталинградская битва.

Утро 5 июля началось гулом артиллерии слева от нашей армии. В течение семи дней мы слышали этот страшный рокот «бога войны», а по ночам видели зарево. И гул, и зарево стояли на месте, значит, смертельная схватка достигла критической точки.

Мы недоумевали, почему наша армия не поможет соседу. На войне и солдат, и лейтенант тоже хотят быть стратегами, но их, как правило, не посвящают в планы командования. Но когда в ночь на 12 июля мы получили приказ передвинуться со своими орудиями на передний край обороны, то возгордились: мол, наши замыслы и планы командования совпали.

За первые сутки наступления мы прошли около 20 километров и перерезали дорогу Мценск–Орёл. Весь этот путь наши пушки шли вместе с пехотинцами (мы катили их на руках). До Орла оставалось 40 километров, и их наша армия преодолела только к 5 августа. Именно в этот день в Москве прозвучал победный артиллерийский салют в честь освобождения г. Орла. Для врага этот салют означал, что их наступление закончилось».

Н. П. Бойко, канд. ист. наук, доцент, Герой Советского Союза:

«В марте 1943 года мне было поручено сформировать восьмую батарею и стать её командиром. Укомплектовав батарею всем необходимым, мы приступили к обучению бойцов. К тому времени наша дивизия была передана в распоряжение командования армии, которая занимала оборону на Курской дуге. Наша дивизия принимала участие в сражении на Курской дуге. Восьмая батарея, которой я командовал, находилась на склоне высоты и вела огонь из трёх орудий. В боях на Курской дуге только наша дивизия обезвредила 254 танка и самоходного орудия, 110 пулемётов и много другой техники.

Враг хотя и был смертельно ранен, но упорно оказывал сопротивление, особенно на водных рубежах. При преодолении водных рубежей главное искусство состояло в том, чтобы захватить плацдарм на другом берегу, закрепиться на нём. Так, 19 сентября мы форсировали реку Десну в районе деревни Волчек,



26 сентября – реку Брагинку у деревни Парищев. 16 октября 1943 года указом Президиума Верховного Совета СССР 37 воинам нашей дивизии было присвоено звание Героя Советского Союза, в том числе и мне».

Г. В. Малеев, канд. техн. наук, проф., ректор ДПИ:

«В июле 1943 года в составе войск третьего Украинского фронта 19-летним сержантом я служил командиром отделения стрелкового взвода в пехотном полку. Помнится, наша рота была развернута на левом берегу Северского Донца в районе южнее Изюма. На противоположном берегу у гитлеровцев были расставлены огневые точки, где-то в глубине артиллерийские и миномётные батареи, а их наблюдатели и командиры отлично нас просматривали. От моих бойцов требовалась чрезвычайная осторожность и бдительность. Офицеры обстоятельно объяснили нам боевую задачу полка и нашу роль в её решении. По ночам в условиях чрезвычайной скрытности мы готовили лодки, плоты, понтоны и другие средства, необходимые для форсирования реки. И вот однажды на рассвете летнего дня огонь нашей артиллерии и миномётов забушевал на прибрежных рубежах гитлеровцев. Я помню, как бесстрашные пехотинцы тащили к реке плоты, заранее спрятанные в прибрежных зарослях. Сплошная стена огня зигзагами ползла вглубь обороны врага. Вслед за нею наше стрелковое отделение вместе с другими на небольшом плотике переплыло реку. К утру следующего дня цель, поставленная перед полком, была достигнута, но очень дорогой ценой. Не многие из моего отделения, из нашего взвода уцелели. Лично я на память об этом сражении получил ранение кисти».

А. П. Быков, старший преподаватель кафедры физвоспитания и спорта:

«В моей военной биографии очень памятны сражения за освобождение Донбасса. После битвы за Северный

Кавказ, Кубань и Ростов-на-Дону наша часть прибыла на Северский Донец, где немцы держали оборону. Надеясь на естественную водную преграду, противник и не думал расставаться с Донбассом. 17 июля 1943 года наши войска перешли в наступление. Мне пришлось участвовать в форсировании Северского Донца. Особенно запомнилась операция у села Богородичного, за которым простиралась равнинная местность. Здесь враг сопротивлялся особенно яростно. Бои велись за каждый дом, улицу. Приходилось отбивать по несколько контратак в день. Если у артиллеристов и бронебойщиков не хватало снарядов и патронов, то атаки танков отбивали гранатами, а пехотинцы сражались в рукопашную».

Д. В. Брежнев, доцент, заведующий кафедрой геодезии:

«Мне довелось участвовать в боях за Донецкий край. Главный рубеж, который нам удалось преодолеть, был Миюсский фронт. Бои были необычайно тяжёлые. Фашисты делали всё возможное, чтобы удержаться на этой, как они говорили, «новой государственной границе новой Германии».

Однако мы знали (это подтверждалось всем ходом событий), что вскоре перейдём в наступление. Оно началось 18 августа 1943 года. В шесть часов утра мощный залп «катюш» потряс воздух. Открыли огонь орудия всех видов. От разрядов снарядов и мин содрогалась земля.

После переноса огня в глубину обороны в атаку пошла пехота, а вслед за ней мотомехчасти. Особенno жестокие бои развернулись за господствующую высоту – Саур-Могилу.

В течение трёх дней фашисты разрушили индустриальную Макеевку. Взорвали заводы, шахты, дома, дороги в Донецк. Но вот наступил радостный день 8 сентября – день освобождения от оккупантов нашего родного города. Этому в большой степени способствовала артиллерия».

Л. П. Фельдман, д-р техн. наук, проф., заведующий кафедрой прикладной математики:

«После окончания военного училища я был назначен в учебный центр войск противовоздушной обороны. Это было начало 1943 г. После победы под Сталинградом наступил коренной перелом, необходима была мобилизация всех сил нашей страны, и предстояло горячее лето 1943 г. с великой Курской битвой. Об этом, естественно, мы тогда не знали, но отчётливо видели, как крепнет военная мощь нашей Красной армии, как сознательно ведётся подготовка людских резервов, значительно увеличивается поступление военной техники, среди которой было много новой, более совершенной».

В это время в учебный полк, в котором я служил, прибыло новое пополнение. Это были девушки, их необходимо было обучить, причём в короткие сроки. Подготовка велась по многим военным специальностям: операторов управления огнём зенитной артиллерии. По современному эти приборы можно условно назвать – специализированные вычислительные машины, построенные на электромеханических блоках. В это же время в войска стали поступать радиолокаторы для зенитной артиллерии и зенитных прожекторов. Это была совсем новая техника. Массовая подготовка женских расчётов позволила заменить мужчин, служивших в войсках ПВО».

Музей истории Донецкого национального технического университета продолжает пополнять фонды артефактами, связанными с участием преподавателей и студентов вуза в Великой Отечественной войне.

Приглашаем всех к подготовке выставки семейных реликвий, связанных с участием преподавателей и сотрудников ДИИ-ДПИ-ДонНТУ в Великой Отечественной войне, приуроченной к 80-летию Победы.

Л. КОВАЛЁВА,

директор музея
истории ДонНТУ

(По материалам музея)



Г. В. Малеев



Л. П. Фельдман



Н. М. Русанов



Н. П. Бойко